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Φώντας Μπαραλιάκος
Μεταρρύθμιση για όλους, πυξίδα 
για τους νέους και την περιφέρεια

Απόστολος Πάνας
Οι υποσχέσεις και η πραγματικότητα

Προφανώς και το μόνο που δεν είπε ο Αλέξης Τσίπρας 
είναι το πότε θα ιδρύσει το νέο πολιτικό του σχημα-
τισμό το βράδυ της Τετάρτης στην επίσημη παρου-
σίαση της «Ιθάκης». Ο πρώην πρωθυπουργός περιέ-
γραψε το πως οραματίζεται το νέο σχήμα τονίζοντας: 
«Από εδώ και στο εξής θα έχουμε προσκλήσεις για 
όλους αλλά δεν θα έχουμε ρεζερβέ στην πρώτη θέση 
για κανέναν».

Αλέξης Τσίπρας: Το μόνο 
που δεν είπε είναι το πότε 
θα κάνει το νέο κόμμα 

Οι αγροτικές κινητοποιήσεις προκαλούν έντονο 
προβληματισμό στο Μέγαρο Μαξίμου που βλέπει 
πως παρά την ανακοίνωση αυξημένων ποσών για 
την στήριξή τους οι ίδιοι κλιμακώνουν τις κινητο-
ποιήσεις τους.

Σε ότι αφορά τη στάση της κυβέρνησης απέναντι 
στον Αλέξη Τσίπρα και την πολιτική του επανεμ-
φάνιση με το σχεδιασμό ίδρυσης νέου κόμματος, 
αποτυπώνεται στη φράση που επανέλαβε ο πρω-
θυπουργός: πως μπορούν να εμπιστευθούν οι 
πολίτες ξανά κάποιον που οδήγησε τη χώρα στα 
βράχια.

Σε σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες εξελίσσεται 
για τους περισσότερους δήμους η υπόθεση της 
διαμόρφωσης των δημοτικών τελών, τα οποία 
καταβάλλουν κάτοικοι και δημότες για μια σειρά 
υπηρεσιών, με κορυφαίες την καθαριότητα και 
τον ηλεκτροφωτισμό. Από το νέο έτος αναπρο-
σαρμογές στα ανταποδοτικά τέλη θα ισχύσουν 
στους δήμους Ωραιοκάστρου και Νεάπολης – Συ-
κεών, ενώ στις περισσότερες περιοχές του πο-
λεοδομικού συγκροτήματος και της ευρύτερης 
Θεσσαλονίκης οι τιμές θα παγώσουν στα ίδια 
επίπεδα με αυτά που ισχύουν και κατά το τρέχον 
έτος, έπειτα από το κύμα αυξήσεων που είχε πα-
ρατηρηθεί κατά την περσινή χρονιά.

Ο αναπληρωτής καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής στο 
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης και σύμβουλος 
Εξωτερικής Πολιτικής του Πρωθυπουργού, Σωτήρης 
Σέρμπος μιλά στην «Π» για τις τελευταίες εξελίξεις 
στον πόλεμο Ρωσίας–Ουκρανίας, τη ρητορική Πούτιν, 
τον ρόλο Τραμπ και το βάρος που θα κληθεί να σηκώ-
σει η Ευρώπη την επόμενη μέρα της σύγκρουσης.

"Η Ρωσία ποντάρει στον πόλεμο 
φθοράς – Η επόμενη μέρα θα 
επιβαρύνει την Ευρώπη" 

Σωτήρης 
Σέρμπος
Αν. Καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής, 
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

Συνέντευξη: 

Κυβέρνηση: η μεγάλη 
πίεση απο το αγροτικό 
και το εσωτερικό... μασάζ

Ο χάρτης των δημοτικών τελών
στους δήμους της Θεσσαλονίκης

Στη Θεσσαλονίκη θα γίνει το πρώτο crash test για 
τον νέο αυτοδιοικητικό κώδικα, που εισάγει αλλα-
γές ευρείας κλίμακας, μεταξύ άλλων και στον τρόπο 
εκλογής δημάρχων και περιφερειαρχών. Βαρόμετρο 
για την υποδοχή που θα τύχουν οι προωθούμενες 
αλλαγές από τους δημάρχους αναμένεται να αποτε-
λέσει η γενική συνέλευση της Περιφερειακής Ένω-
σης Δήμων (ΠΕΔ) Κεντρικής Μακεδονίας, που σχε-
διάζεται να συγκληθεί τη Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου στη 
Θεσσαλονίκη, παρουσία του υπουργού Εσωτερικών 
Θοδωρή Λιβάνιου.

Τι αλλάζει στο σύστημα εκλογής 
δημάρχων και περιφερειαρχών
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EDITORIAL

Γιάννης 
Μπελενιώτης
 Πολιτικός Επιστήμων-Οικονομολόγος

Βαγγέλης 
Πλάκας
Δημοσιογράφος

Οι αγροτικές κινητοποιήσεις προκαλούν έντονο προβληματισμό στο Μέγαρο 
Μαξίμου που βλέπει πως παρά την ανακοίνωση αυξημένων ποσών για την στή-
ριξή τους οι ίδιοι κλιμακώνουν τις κινητοποιήσεις τους.  Το μήνυμα που στέλ-
νουν απο την κυβέρνηση στους αγρότες είναι πως είναι ανοιχτοί στο διάλογο 
αλλά αντίθετοι με το κλείσιμο των δρόμων.  Ο πρωθυπουργός επιχείρησε κατά 
την εισαγωγική του τοποθέτηση στο Κυβερνητικό Συμβούλιο Οικονομικής Πο-
λιτικής να στείλει διττό μήνυμα προς τους αγρότες: ότι οι υπαρκτές καθυστε-
ρήσεις έγιναν για να ξεχωρίσει η ήρα απο το στάρι και στο πλαίσιο αναδιορ-
γάνωσης του ΟΠΕΚΕΠΕ και πως τα χρήματα που εντέλει θα λάβουν οι γεωργοί 
και οι κτηνοτρόφοι θα είναι αυξημένα σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.  
«Κατανοώ τη δυσαρέσκεια των αγροτών που είδαν καθυστερήσεις στις πληρω-
μές, ωστόσο σε σχέση με το 2024 θα λάβουν μισό δισ. παραπάνω. Οι συνολικές 
πληρωμές θα είναι από 3,1 δισ. ευρώ το 2024 στα 3,7 δισ. ευρώ φέτος”, είπε 
χαρακτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης και πρόσθεσε:  «Διαχωρίζω απόλυτα εκεί-
νους που δεν έχουν πληρωθεί λόγω διασταυρωτικών ελέγχων από εκείνους 
που δεν δικαιούνται την επιδότηση. Είμαστε πάντα ανοιχτοί σε συντεταγμένο 
διάλογο, αλλά ακραίες ενέργειες δεν βοηθούν την προσπάθειά τους».  Το κλίμα 
πάντως στην κοινοβουλευτική ομάδα της Νέας Δημοκρατίας είναι βαρύ ειδικά 
στις αγροτικές περιοχές, με τους βουλευτές να δέχονται μεγάλη πολιτική πίεση 
απο τους ανθρώπους του πρωτογενή τομέα.  Το κυβερνητικό αφήγημα δε περί 
ανοδικής πορείας της οικονομίας δεν βρίσκει απήχηση όσο αυτή δεν περνάει 
στην πραγματική οικονομία και αποτυπώνεται στη μείωση της ακρίβειας. 

Επιχείρηση “εσωκομματικά”

Στο μεταξύ, στο... καραμανλικό στέκι του Παγκρατίου, την παραδοσιακή τα-
βέρνα του “Καραβίτη” είχε προγραμματίσει να συναντήσει το βράδυ της Πέ-
μπτης ο πρωθυπουργός τους 33 γαλάζιους βουλευτές που συμμετέχουν στην 
Επιτροπή Οικονομικών της Βουλής.  Η συνάντηση είχε ως αφορμή τη συζή-
τηση του προϋπολογισμού για το 2026 στην Ολομέλεια ωστόσο ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης ήθελε να ακούσει τους βουλευτές της ΝΔ για τις θέσεις τους στα 
αγροτικά και άλλα ζητήματα της οικονομίας, με αιχμή την ακρίβεια, και φυσι-
κά να γίνει το κατάλληλο... μασάζ καθώς δεν είναι λίγοι αυτοί, ειδικά απο εκλο-
γικές περιφέρειες της υπαίθρου, που μεταφέρουν ένα βαρύ για την κυβέρνηση 

κλίμα.  Σύμφωνα με πληροφορίες, ανάλογες συναντήσεις του κ. Μητσοτάκης 
με βουλευτές θα συνεχιστούν ενώ προγραμματίζεται και συνάντηση με τους 
νέους επικεφαλής των κομματικών οργανώσεων που αναδείχθηκαν στις πρό-
σφατες εσωκομματικές εκλογές.

Άλλωστε, οι κομματικές οργανώσεις πρέπει να επιταχύνουν τους ρυθμούς τους 
καθώς απο το 2026 ουσιαστικά εισερχόμαστε σε μια προεκλογική περίοδο. 

Ο κ. Μητσοτάκης επαναλαμβάνει μεν πως οι εκλογές θα διεξαχθούν την άνοιξη 
του 2027 αλλά στο Μαξίμου θέλουν να μην πέσουν οι κυβερνητικοί ρυθμοί και 
στην Πειραιώς, ειδικά απο το συνέδριο της άνοιξης και μετά, να υπάρξει διάτα-
ξη εκλογικής μάχης. “Παραμείνουμε απόλυτα προσηλωμένοι στις μεταρρυθμί-
σεις, παρά το γεγονός ότι έχουμε εισέλθει στο τρίτο έτος της κυβερνητικής μας 
θητείας. Υπάρχει η παράδοση οι κυβερνήσεις να «πατούν φρένο» καθώς πλησι-
άζουν οι εκλογές. Δεν σκοπεύω να το κάνω αυτό. Θα συνεχίσω τις σημαντικές 
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις, πολλές εκ των οποίων θα φέρουν το επόμενο 
κεφάλαιο στην αναπτυξιακή μας πορεία, μετά τις επόμενες εκλογές. Είμαι πε-
πεισμένος ότι αυτό θα εξακολουθεί να ισχύει μετά τις εκλογές του 2027, καθώς, 
στο τέλος της ημέρας, οι πολίτες γνωρίζουν ότι η χώρα χρειάζεται σταθερή 
κυβέρνηση ώστε να διασφαλιστεί η ασφάλεια και η ευημερία. Αυτή τη στιγμή 
η Νέα Δημοκρατία είναι η μοναδική πολιτική δύναμη που έχει αξιόπιστη πρό-
ταση για τη διακυβέρνηση και την πρόοδο της χώρας”, είπε χαρακτηριστικά ο 
πρωθυπουργός απο το βήμα του Ελληνικού Επενδυτικού Συνεδρίου στο Λον-
δίνο.

Για τον Τσίπρα

Σε ότι αφορά τη στάση της κυβέρνησης απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα και την 
πολιτική του επανεμφάνιση με το σχεδιασμό ίδρυσης νέου κόμματος, αποτυ-
πώνεται στη φράση που επανέλαβε ο πρωθυπουργός: πως μπορούν να εμπι-
στευθούν οι πολίτες ξανά κάποιον που οδήγησε τη χώρα στα βράχια.  Θα θυμί-
ζει δηλαδή την κυβερνητική πορεία πολλω δε μάλλον μέσα απο τα όσα ο ίδιος 
αναφέρει στην “Ιθάκη” για τις επιλογές και τους συνεργάτες του. 

Πολιτική Ανάλυση

Τίτλος: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ «ΠΟΛΙΤΙΚΗ»
Συχνότητα Έκδοσης/Τιμή Μονάδας: 
Εβδομαδιαία Δωρεάν Έκδοση
Αριθμός Φύλλου: 150

Ιδιοκτησία: JK MEDIA GROUP OE - Καπετάν Φυλώτα 21-23, 54453, Θεσσαλονίκη
Εταίροι/Νόμιμοι Εκπρόσωποι: Μπελενιώτης Ιωάννης, Καραμίτσιος Κωνσταντίνος
Εκδότης: Μπελενιώτης Ιωάννης | Διευθυντής Εντύπου: Παπαντώνης Ευάγγελος
Διευθυντής Σύνταξης: Τσιλικιώτη Αρχοντούλα
Τηλέφωνο: 2312 314 937 Email: info@jkmedia.gr

Μέλος στο μητρώο 
έντυπου τύπου ΜΕΤ
με Αρ. πρωτ. 240405 
(MΕΤ/2024)

Oι αγρότες βγήκαν και πάλι στους δρόμους. Οι τελευταί-
οι που φταίνε για τις καθυστερήσεις στις πληρωμές των 
επιδοτήσεων που σημειώθηκαν φέτος ειναι οι πολλοί 
καλοί αγρότες. Η αδυναμία του κράτους να αντιμετωπί-
σει τα κυκλώματα των επιτήδειων και η αναδιοργάνωση 
του ΟΠΕΚΕΠΕ -που άργησε- είναι η αιτία και τους συ-
μπαρέσυρε όλους. Δεν είμαι απο αυτούς που λένε πως 
αν δεν θέλουν οι αγρότες ας αλλάξουν επάγγελμα και 
άλλα τέτοια λόγια του καναπέ. Οι αγρότες κάνουν ένα 
δύσκολο επάγγελμα και είναι εκτεθειμένοι ανά πάσα 
στιγμή στις... διαθέσεις των καιρικών φαινομένων. Πρέ-
πει να αποζημιώνονται και να υποστηρίζονται. Θα ήθε-

λα όμως και οι ίδιοι μια φορά στο πλαίσιο των αιτημά-
των τους να ζητήσουν εκπαίδευση, κατεύθυνση, αρωγή 
απο την πολιτεία και να μην αρκούνται στα αιτήματα 
για αποζημιώσεις και επιδοτήσεις. Για μια πιο σύγχρο-
νη και ποιοτική γεωργία που μπορεί να γίνει στρατηγι-
κό πλεονέκτημα της χώρας. Αρκεί να στηριχθεί απο την 
πολιτεία. Ας πιέσουν και για αυτό οι αγρότες μας. 

Υ.Γ.: Όσο για το κλείσιμο των δρόμων, οδηγεί στο να 
χάνουν το δίκαιό τους διότι δεν μπορεί για να ικανο-
ποιηθούν τα δικά τους αιτήματα να πλήττονται άλλοι 
κοινωνικοί και οικονομικοί κλάδοι. 

Κυβέρνηση: η μεγάλη 
πίεση απο το αγροτικό 
και το εσωτερικό... μασάζ
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Σταύρου 
Αλχατζίδη

Του

Σταύρου 
Αλχατζίδη

Του
Αλέξης Τσίπρας: Το μόνο 
που δεν είπε είναι το πότε

Αλλαγή στρατηγικής από τον Νίκο Ανδρουλάκη 

Προφανώς και το μόνο που δεν είπε ο Αλέξης Τσίπρας είναι το πότε θα ιδρύσει 
το νέο πολιτικό του σχηματισμό το βράδυ της Τετάρτης στην επίσημη παρου-
σίαση της «Ιθάκης». Ο πρώην πρωθυπουργός περιέγραψε το πως οραματίζεται 
το νέο σχήμα τονίζοντας: «Από εδώ και στο εξής θα έχουμε προσκλήσεις για 
όλους αλλά δεν θα έχουμε ρεζερβέ στην πρώτη θέση για κανέναν».

Η συγκεκριμένη αναφορά ίσως ήταν και ένα είδος απάντησης για το γεγονός πως 
στις πρώτες θέσεις του  θεάτρου «Παλλάς», όπου και έγινε η παρουσίαση, δεν 
κάθισαν βουλευτές οι οποίοι τοποθετήθηκαν στον εξώστη. Παράλληλα όμως 
αποτέλεσε και έναν συμβολισμό–μήνυμα προς όλους τους ενδιαφερόμενους για 
να τον ακολουθήσουν. Ίσως επίσης ήθελε να αποφύγει να βρίσκεται στις μπρο-
στινές θέσεις σχεδόν όλος ο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. και ένα κομμάτι της Νέας Αριστεράς 
που ήταν παρών στην εκδήλωση από την οποία απουσίαζε το ΠΑΣΟΚ… 

Στην ομιλία του εκτίμησε πως έχει κλείσει ο κύκλος των σημερινών πολιτικών 
σχημάτων του προοδευτικού χώρου κάνοντας λόγο για επανίδρυση της δημο-

Τη νέα στρατηγική αντιμετώπισης του 
Αλέξης Τσίπρα ξεδιπλώνει σταδιακά 
ο Νίκος Ανδρουλάκης. Προφανώς και 
από «πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ.», όπως 
το χαρακτήριζε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ 
περάσαμε στην κατά μέτωπο επίθεση 
που θα κλιμακώνεται σταδιακά.  «Θέλει 
ο ελληνικός λαός κόμματα διαμαρτυρί-
ας; Θέλει κόμματα “ψεκάσματος”; Θέλει 
κόμματα ή πρόσωπα που έκαναν τον κ. 
Μητσοτάκη και τη Νέα Δημοκρατία πα-
νίσχυρους; Διότι, δεν έφερα εγώ τη Νέα 
Δημοκρατία στο 41%. 

Ο κ. Τσίπρας την έφερε, ως Πρωθυ-
πουργός και ως αρχηγός της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης», ήταν η πρόσφατη 
τοποθέτηση του που συμπληρώθηκε 

κρατικής παράταξης. «Και θέλω να σας διαβεβαιώσω, ότι θα είμαστε μαζί και σ’ 
αυτό το ταξίδι. Με τις εμπειρίες και τα τραύματά μας», κατέληξε ο πρώην πρω-
θυπουργός. Επιτέθηκε στην κυβέρνηση ζητώντας από τους πολίτες «να χτίσου-
με την προσωπική και συλλογική αντίσταση στην απολυταρχία της ολιγαρχίας 
και της κλεπτοκρατίας, που σήμερα μας κυβερνά».

Παρόντες οι Σωκράτης Φάμελλος του ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης Χαρίτσης της Νέας 
Αριστεράς. Επίσης οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. Όλγα Γεροβασίλη, ο Νίκος 
Παππάς, η Ρένα Δούρου, Γιάννης Ραγκούσης, Μαρίνα Κοντοτόλη, Γιώργος Γα-
βρίλος, Πόπη Τσαπανίδου, Χρήστος Γιαννούλης, Κώστας Μπάρκας, Διονύσης 
Καλαματιανός, Συμεών Κεδίκογλου, Χάρης Μαμουλάκης, Κατερίνα Νοτοπού-
λου, Καλλιόπη Βέττα, Γιώργος Καραμέρος. 

Από τη Νέα Αριστερά οι: Έφη Αχτσιόγλου, Σία Αναγνωστοπούλου, Μερόπη 
Τζούφη, Θεανώ Φωτίου, Νάσος Ηλιόπουλος. Από τους ανεξάρτητους ο Ευάγγε-
λος Αποστολάκης, Γιάννης Σαρακιώτης και Αθηνά Λινού.

και από επισημάνσεις, ότι ο ίδιος δεν 
έχει την ίδια αντιμετώπιση από τα 
media σε σχέση με άλλους: «Εμείς δεν 
έχουμε σπόνσορες για να μας παίζουνε 
μέρα-νύχτα», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ειδικά για το τελευταίο το ΠΑΣΟΚ έχει 
εκφράσει το τελευταίο χρονικό διάστη-
μα την έντονη δυσαρέσκεια του. Και 
αυτό γιατί εκτιμά πως η αντιμετώπιση 
του δεν είναι ανάλογη ως αξιωματική 
αντιπολίτευση. Όπως επίσης και σε 
πολλές περιπτώσεις υπάρχει συστημα-
τική διαστρέβλωση των θέσεων του.

Άνοιγμα στην κεντροαριστερά

Στο μεταξύ μονάχα τυχαία δεν ήταν 

η πρόσκληση του Νίκου Ανδρουλάκη 
στα κόμματα της δημοκρατικής αντι-
πολίτευσης καλώντας τα σε συνεννό-
ηση για την αναθεώρηση του νόμου 
περί ευθύνης υπουργών. Ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ ανέλαβε τη συγκεκριμένη 
πρωτοβουλία επιχειρώντας να εμφανι-
στεί ως ο επικεφαλής του προοδευτι-
κού χώρου. Εξάλλου η πρόσκληση για 
συνεργασίες σε κοινοβουλευτικό επί-
πεδο δεν είναι κάτι που έχει αποκλεί-
σει ο κ. Ανδρουλάκης. Ωστόσο η όλη 
συζήτηση περί συνεργασιών τελειώνει 
εκεί. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επιμένει 
στη λογική της αυτόνομης πορείας μέ-
χρι τις επόμενες εκλογές.

Τέλος θα πρέπει να αναφερθεί και η 

πρωτοβουλία του κόμματος για τη 
συζήτηση ως προς το κυκλοφοριακό 
πρόβλημα στο λεκανοπέδιο. Φυσικά 
και η εκδήλωση δεν έγινε για να καθί-
σουν δίπλα-δίπλα ο Νίκος Ανδρουλά-
κης και ο Χάρης Δούκας. Διαφορετι-
κή ήταν η στόχευση. Το ΠΑΣΟΚ τόσο 
στις τελευταίες εθνικές εκλογές, όσο 
και στις Ευρωεκλογές, έχει σημαντικό 
πρόβλημα στα αστικά κέντρα. Ειδικά 
σε Αττική και Θεσσαλονίκη η εκλογική 
του επιρροή δεν είναι ικανοποιητική 
και υπολείπεται σημαντικά του ποσο-
στού που συγκεντρώνει πανελλαδικά. 

Ως εκ τούτου θα προσπαθήσει με ανά-
λογες πρωτοβουλίες να καλύψει το χα-
μένο έδαφος. 
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Σταύρου 
Αλχατζίδη

ΤουΑ. Τσίπρας – Ν. Ανδρουλάκης: Μάχη για το ποιος 
θα μπει στο κάδρο απέναντι στο Κ. Μητσοτάκη 

Η επανεμφάνιση του Αλέξη Τσίπρα, μέσω της Ιθάκης αρχικά και με το κόμμα 
του στη συνέχεια, όπως είναι φυσικό έχει δημιουργήσει ντόμινο εξελίξεων στα 
κόμματα του κεντροαριστερού χώρου. Ο πρώην πρωθυπουργός θα επιδιώξει 
το επόμενο χρονικό διάστημα και μέχρι τις εκλογές να λειτουργήσει ως το 
αντίπαλο δέος του Κυριάκου Μητσοτάκη. Ρόλο που μέχρι πριν λίγους μήνες 
διεκδικούσε και συνεχίζει να διεκδικεί ο Νίκος Ανδρουλάκης και το ΠΑΣΟΚ. 
Και φυσικά αυτός ο ρόλος δεν γίνεται να χωριστεί στη μέση. Είναι ο πρωταγω-
νιστικός και χωράει μόνο έναν…

Τους επόμενους μήνες και μέχρι τα τέλη Μαρτίου το τοπίο θα έχει ξεκαθαρί-
σει. Θα έχουν γίνει τα συνέδρια του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Αριστεράς και φυσικά 
θα έχει ανακοινώσει την ίδρυση του νέου κόμματος ο Αλέξης Τσίπρας. Και 
πλέον θα έχουμε μπει στην τελική ευθεία ενόψει των εκλογών που σύμφωνα 
με τον πρωθυπουργό θα γίνουν κανονικά, δηλαδή την άνοιξη του 2027.

Αλέξης Τσίπρας και Νίκος Ανδρουλάκης θα έχουν περίπου ένα χρόνο στη δι-
άθεση τους προκειμένου να πείσουν τους πολίτες να τους εμπιστευθούν. Από 
διαφορετικές αφετηρίες ο καθένας, αλλά με κοινό στόχο, δηλαδή να γίνουν ο 
αντίπαλος πόλος της Νέας Δημοκρατίας. 

Ο Αλέξης Τσίπρας θα έχει ένα νέο κόμμα. Θα επιχειρήσει να βρει νέα πρόσω-
πα τα οποία σε συνδυασμό με κάποιους από το σημερινό πολιτικό προσωπι-
κό θα συγκροτήσουν τα ψηφοδέλτια του ανά τη χώρα. Είναι άγνωστο αν θα 
δημιουργηθούν δομές και όργανα με όλες τις εκτιμήσεις πάντως να δείχνουν 
αρνητικές. Στην ουσία θα υπάρχει ένα στρατηγείο, το οποίο θα στελεχώνουν 
οι άνθρωποι που σήμερα είναι κοντά του και προφανώς θα προστεθούν κά-
ποιοι ακόμη, αλλά σίγουρα όχι πολλοί σε αριθμό. Ίσως να υπάρξουν κάποιες 
ομάδες εργασίας και ως εκεί. Επίσης έμφαση αναμένεται να δοθεί στα social 
media. 

Από την άλλη μεριά ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει ένα κόμμα που διαθέτει δομή 

μηχανισμό αλλά και γκρίνια. Το στοίχημα του θα είναι να κατορθώσει το κόμ-
μα να πάει συντεταγμένα στις εκλογές, χωρίς παρατράγουδα και δίχως άστο-
χες δηλώσεις. Δύσκολο για ένα κόμμα, όπως το ΠΑΣΟΚ στο οποίο υπάρχουν 
πολλές προσωπικότητες που διαθέτουν άποψη. Θα θελήσουν όλοι αυτοί να 
λειτουργήσουν σε κλίμα ενότητας και να στοιχηθούν πίσω από τον αρχηγό 
τους; Κανείς δεν γνωρίζει. 

Αντίθετα ο Αλέξης Τσίπρας δεν αναμένεται να έχει τέτοια προβλήματα. Και 
αυτό γιατί ο ίδιος θα είναι αυτός που θα διαμορφώσει και θα θέσει τους κα-
νόνες λειτουργίας του νέου κόμματος.  Οπότε όσοι θα βρεθούν σε αυτό θα 
πρέπει να τους σεβαστούν. Άλλωστε ένας από τους λόγους, που τον οδήγησαν 
στην απόφαση του να δημιουργήσει κάτι νέο και να αποφύγει να φτιάξει ένα 
κόμμα-ομπρέλα, στην οποία θα έμπαιναν από κάτω όλοι οι ενδιαφερόμενοι 
ήταν να αποφύγει ανάλογες καταστάσεις. 

Η μάχη του κέντρου

Και οι δύο θα επιχειρήσουν να καταλάβουν τον χώρο του κέντρου που θεωρεί-
ται κρίσιμος. Ένα χώρο που τα τελευταία χρόνια κυριαρχεί η Νέα Δημοκρατία. 
Και αν για τον Νίκο Ανδρουλάκη είναι ένας γνώριμος χώρος για τον Αλέξη 
Τσίπρα αποτελεί πεδίο εξερεύνησης. 

Ο πρώην πρωθυπουργός ήρθε στην εξουσία με αριστερό πρόσημο και με 
πολύ «φασαρία». Αλλά και όταν βρέθηκε στην αντιπολίτευση και μέχρι να 
αποχωρήσει παρέμεινε στην ίδια πλευρά. Αν και είχε αντιληφθεί πως η μετα-
τόπιση του ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ. προς το κέντρο, αλλά και από κόμμα διαμαρτυρίας 
σε κυβερνητικό, ήταν αναγκαία δεν κατόρθωσε να τα προχωρήσει. Και αυτό 
γιατί συνάντησε ισχυρές αντιστάσεις μέσα από τον ίδιο τον ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ.. Πλέον 
απαλλαγμένος από αυτά τα φορτία το νέο του εγχείρημα ξεκινά από το μηδέν 
και τοποθετούμενος στο κέντρο. Με μετριοπαθή λόγο και δίχως πολλές ανα-
φορές στη λέξη αριστερά.   
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Στη Θεσσαλονίκη το πρώτο crash test για τον νέο κώδικα - Εκλογή σε έναν γύρο 
με 42% και προβλέψεις για ηλεκτρονική ψηφοφορία, πρόωρη προσφυγή στις 
κάλπες και ανάδειξη συμβούλων στα πρότυπα των… βουλευτών Επικρατείας

Τι αλλάζει στο σύστημα εκλογής 
δημάρχων και περιφερειαρχών

Στη Θεσσαλονίκη θα γίνει το πρώτο crash test για τον νέο αυτοδιοικητικό 
κώδικα, που εισάγει αλλαγές ευρείας κλίμακας, μεταξύ άλλων και στον τρόπο 
εκλογής δημάρχων και περιφερειαρχών. Βαρόμετρο για την υποδοχή που θα 
τύχουν οι προωθούμενες αλλαγές από τους δημάρχους αναμένεται να απο-
τελέσει η γενική συνέλευση της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων (ΠΕΔ) Κεντρι-
κής Μακεδονίας, που σχεδιάζεται να συγκληθεί τη Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου 
στη Θεσσαλονίκη, παρουσία του υπουργού Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιου.
Η τελική στάση των δημάρχων της χώρας θα διαμορφωθεί στη γενική συνέ-
λευση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ), που θα ακολουθήσει 
μετά από περίπου ένα δεκαήμερο, στις 17 Δεκεμβρίου, στην Αθήνα. Το ενδι-
αφέρον επικεντρώνεται πλέον στις αλλαγές τις οποίες προωθεί η κυβέρνηση 
στον τρόπο εκλογής των δημοτικών και περιφερειαρχών αρχών, δεδομένου 
ότι οι αιρετοί που πρόσκεινται στον χώρο του ΠΑΣΟΚ, με επικεφαλής τον 
δήμαρχο Αθηναίων Χάρη Δούκα, έχουν ήδη αρχίσει να πετούν το γάντι.

Τον Νοέμβριο ανά πενταετία οι εκλογές

Οι επόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές θα διεξαχθούν την Κυριακή 26 Νοεμ-
βρίου 2028, με βάση το νέο σύστημα, που προβλέπει εκλογή δημάρχων και 
περιφερειαρχών σε έναν γύρο με ποσοστό 42% συν μία ψήφο.

Οι δήμαρχοι, οι περιφερειάρχες, οι δημοτικοί και περιφερειακοί σύμβουλοι, 
οι σύμβουλοι των δημοτικών κοινοτήτων και οι εκπρόσωποι των δημοτικών 
κοινοτήτων θα εκλέγονται κάθε πέντε χρόνια με άμεση, καθολική και μυστι-
κή ψηφοφορία. Οι εκλογές για την αυτοδιοίκηση θα διεξάγονται την τελευ-
ταία Κυριακή του μηνός Νοεμβρίου του πέμπτου  έτους κάθε δημοτικής και 
περιφερειακής περιόδου. 

Οι αλλαγές ως προς τον χρόνο διενέργειας των αυτοδιοικητικών εκλογών εί-
χαν προαναγγελθεί από καιρό από τον υπουργό Εσωτερικών, καθώς η τελευ-
ταία εκλογική διαδικασία, κατά την οποία οι νέες διοικήσεις αναδείχθηκαν 

στην κάλπη τον Οκτώβριο, αλλά ανέλαβαν καθήκοντα τον επόμενο Ιανουά-
ριο, ανέδειξε μείζονα προβλήματα στη λειτουργία δήμων και περιφερειών, 
κυρίως μεταξύ αυτών που άλλαξαν χέρια.

Ο Θοδωρής Λιβάνιος προέκρινε τη διεξαγωγή των αυτοδιοικητικών εκλο-
γών στα τέλη Νοεμβρίου, ώστε να μην παρατηρείται κενό εξουσίας. Εξάλ-
λου, την περίοδο από τον Σεπτέμβριο έως τον Νοέμβριο οι δήμοι καλούνται 
να λάβουν αποφάσεις πολύ κρίσιμες, που αφορούν από τον καθορισμό των 
δημοτικών τελών μέχρι την κατάρτιση του τεχνικού προγράμματος και του 
δημοτικού προϋπολογισμού για την επόμενη χρονιά.

Σε έναν γύρο με 42%

Σύμφωνα με όσα προβλέπει ο νέος κώδικας, οι δήμαρχοι και οι περιφε-
ρειάρχες θα εκλέγονται σε έναν γύρο με ποσοστό 42% συν μία ψήφο. Για να 
επιτευχθεί η εκλογή των νέων αυτοδιοικητικών αρχών σε μόνον έναν γύρο, 
προβλέπεται ότι στο ψηφοδέλτιο στο οποίο οι εκλογείς θα εκφράζουν την 
προτίμησή τους θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν παράλληλα και τον 
συνδυασμό της δεύτερης επιλογής τους.

Σε πρώτη φάση θα καταμετρώνται οι ψήφοι που αφορούν την πρώτη επι-
λογή των εκλογέων ως προς τον δήμαρχο ή τον περιφερειάρχη. Αν ωστόσο 
κανένας υποψήφιος δεν συγκεντρώσει το προβλεπόμενο ποσοστό εκλογής, 
τότε θα ακολουθεί δεύτερη φάση καταμέτρησης, στην οποία θα προκρίνο-
νται οι πρώτοι δύο σε ψήφους συνδυασμοί.

Συγκεκριμένα, οι εκλογείς, εκτός από τον συνδυασμό της πρώτης επιλογής 
τους, θα έχουν τη δυνατότητα επιλογής ως εναλλακτικής ψήφου και ενός 
δεύτερου συνδυασμού. Όπως προβλέπεται από τον νέο κώδικα, "στις δη-
μοτικές και περιφερειακές εκλογές επιτυχών θεωρείται ο συνδυασμός που 
πλειοψήφησε με ποσοστό μεγαλύτερο του σαράντα δύο τοις εκατό (42% + 1 

Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος
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ψήφο) του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων, χωρίς να προσμετρώνται οι 
εναλλακτικές ψήφοι". 

Εάν κανένας συνδυασμός δεν πληροί τις προϋποθέσεις εκλογής δημάρχου 
και περιφερειάρχη, τότε διεξάγεται από το αρμόδιο δικαστήριο δεύτερο 
στάδιο προσμέτρησης. Αν κατά την ψηφοφορία υπάρξει ισοψηφία μεταξύ 
δύο ή περισσότερων συνδυασμών στην πρώτη θέση, στο δεύτερο στάδιο 
προσμέτρησης μετέχουν οι συνδυασμοί που ισοψήφησαν στην πρώτη θέση. 
Αν κατά την ψηφοφορία υπάρξει ισοψηφία μεταξύ δύο ή περισσότερων συν-
δυασμών στη δεύτερη θέση, στο δεύτερο στάδιο προσμέτρησης μετέχουν ο 
πρώτος σε αριθμό έγκυρων ψηφοδελτίων συνδυασμός και όλοι οι συνδυα-
σμοί που ισοψήφησαν στη δεύτερη θέση.

Η ηγεσία του υπουργείου Εσωτερικών εκτιμά ότι με την εκλογική διαδικασία 
σε μόνο μία Κυριακή θα αντιμετωπιστεί σε έναν βαθμό το πρόβλημα της 
αποχής, το οποίο τα τελευταία χρόνια εμφανίζεται πολύ οξυμένο στον δεύ-
τερο γύρο των εκλογών.

Είναι ενδεικτικό το γεγονός ότι στις τελευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές του 
2023 το ποσοστό αποχής στον δήμο Αθηναίων τη δεύτερη Κυριακή είχε ξε-
περάσει το 73%. Το 2023 τη δεύτερη Κυριακή των δημοτικών εκλογών στην 
Πελοπόννησο καταγράφηκαν ποσοστά αποχής έως 69,26%, στην Κεντρική 
Μακεδονία έως 67,43% και στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη έως 62,2%. 
Με την καθιέρωση ενός γύρου στις αυτοδιοικητικές εκλογές το υπουργείο 
Εσωτερικών προσβλέπει και σε σημαντική εξοικονόμηση πόρων, αφού το 
κόστος διενέργειας του δεύτερου γύρου των εκλογών υπολογίζεται ότι υπερ-
βαίνει τα 200 εκατ. ευρώ.

Εξάλλου, όπως χαρακτηριστικά έχει επισημάνει ο υπουργός Εσωτερικών, με 
την εκλογή δημάρχων και περιφερειαρχών από την πρώτη Κυριακή τελειώ-
νουν οριστικά και τα “παζάρια” που είθισται να παρατηρούνται μεταξύ του 
πρώτου και του δεύτερου γύρου των εκλογών.

Εκλογή τύπου... Επικρατείας

Στον νέο κώδικα προβλέπεται η δυνατότητα να εκλέγονται δημοτικοί ή πε-
ριφερειακοί σύμβουλοι στα πρότυπα των βουλευτών Επικρατείας. Σε αυτό 
το ιδιότυπο ψηφοδέλτιο Επικρατείας θα μπορούν να περιλαμβάνονται από 
ένας έως τρεις υποψήφιοι, ανάλογα με τον αριθμό των συμβούλων που εκλέ-
γει κάθε ΟΤΑ. 

Οι υποψήφιοι αυτοί θα μπορούν να εκλεγούν χωρίς σταυρό προτίμησης, αν 
ο συνδυασμός στον οποίο συμμετέχουν ανακηρυχθεί νικητής των εκλογών. 
Με τον τρόπο αυτό θεωρείται ότι θα μπορούσαν να ενταχθούν στους δήμους 
ικανοί επιστήμονες και τεχνοκράτες, που ενδεχομένως να μην είναι δυνατοί 
στη μάχη του σταυρού.

Ειδικότερα, στους συνδυασμούς για τις δημοτικές εκλογές μπορούν να περι-
λαμβάνονται:

- Έως ένας υποψήφιος o οποίος εκλέγεται άνευ σταυρού προτίμησης, εφό-
σον το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από έως και δεκαπέντε μέλη

- Έως δύο υποψήφιοι οι οποίοι εκλέγονται άνευ σταυρού προτίμησης, εφό-
σον το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από δεκαεννέα έως είκοσι εννέα 
μέλη και

- Έως τρεις υποψήφιοι οι οποίοι εκλέγονται άνευ σταυρού προτίμησης, εφό-
σον το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από τριάντα πέντε (35) μέλη και 
άνω. 

Αντίστοιχα, για τις περιφερειακές εκλογές ο συνδυασμός περιλαμβάνει υπο-
χρεωτικά δύο υποψήφιους σε περιφέρειες που εκλέγουν έως και σαράντα 
πέντε μέλη στο περιφερειακό συμβούλιο και τρεις υποψήφιους στις υπόλοι-
πες περιφέρειες, οι οποίοι εκλέγονται άνευ σταυρού προτίμησης.  

Η ηλεκτρονική ψηφοφορία

Από τις ερχόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές θα δοθεί η δυνατότητα της ηλε-
κτρονικής ψηφοφορίας. Όπως διαβεβαιώνει το υπουργείο Εσωτερικών, η 
ψηφοφορία θα γίνεται με αυστηρές προδιαγραφές, ώστε να διασφαλίζεται 
η αξιοπιστία της εκλογικής διαδικασίας και του εκλογικού αποτελέσματος. 
Για την άσκηση του εκλογικού δικαιώματος με ηλεκτρονική ψήφο κατά τις 

αυτοδιοικητικές εκλογές καταρτίζονται «Ειδικοί Εκλογικοί Κατάλογοι Ηλε-
κτρονικής Ψήφου».

Εκλογείς οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς καταλό-
γους ηλεκτρονικής ψήφου ασκούν το εκλογικό τους δικαίωμα αποκλειστικά 
μέσω ειδικής εφαρμογής ηλεκτρονικής ψηφοφορίας, την ίδια ημερομηνία 
και κατά το ίδιο χρονικό διάστημα κατά το οποίο διεξάγεται η ψηφοφορία 
με φυσική παρουσία στα εκλογικά τμήματα. 

Όποιος εκλογέας εγγραφεί στους ειδικούς εκλογικούς καταλόγους ηλεκτρο-
νικής ψήφου δεν δύναται να ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα με φυσική 
παρουσία. Με μέριμνα του Υπουργείου Εσωτερικών τίθεται ή αφαιρείται 
αναλόγως στον βασικό εκλογικό κατάλογο ειδική ένδειξη στους εκλογείς αυ-
τούς.

Για την εγγραφή των εκλογέων που επιθυμούν να ασκήσουν το εκλογικό τους 
δικαίωμα με ηλεκτρονική ψήφο προβλέπεται ηλεκτρονική εφαρμογή, προ-
σβάσιμη μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (gov.
gr), για την εγγραφή, τη μεταβολή στοιχείων και τη διαγραφή από τον ειδικό 
εκλογικό κατάλογο ηλεκτρονικής ψήφου.

Εξάλλου, για να διεξαχθεί ηλεκτρονική ψηφοφορία σε έναν δήμο για την 
ανάδειξη δημοτικών και περιφερειακών αρχών, οι εγγεγραμμένοι εκλογείς 
στον οικείο ειδικό εκλογικό κατάλογο ηλεκτρονικής ψήφου απαιτείται να εί-
ναι τουλάχιστον τριάντα.

Όπως εξήγησε ο κ. Λιβάνιος, με το νέο σύστημα την ημέρα των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών θα μπορεί να κανείς να ψηφίζει ακόμη και από το κινητό 
του τηλέφωνο. Σύμφωνα με τον υπουργό Εσωτερικών, οι νέες ρυθμίσεις θα 
διευκολύνουν όσους εργάζονται την ημέρα των εκλογών καθώς και πολίτες 
που βρίσκονται στο εξωτερικό ή και άτομα που για οποιονδήποτε λόγο δυ-
σκολεύονται να μεταβούν σε εκλογικό τμήμα, για να ασκήσουν το εκλογικό 
τους δικαίωμα.

Πρόωρη προσφυγή στις κάλπες

Για να διασφαλιστεί, εξάλλου, η σταθερότητα στους ΟΤΑ, προβλέπεται, αντί-
στοιχα με τις εθνικές εκλογές, διαδικασία πρόωρης προσφυγής στις κάλπες 
για τους δήμους και τις περιφέρειες. 

Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι το δημοτικό ή το περιφερειακό συμβούλιο 
μπορεί με εισήγηση του δημάρχου ή του περιφερειάρχη αντίστοιχα και με 
πλειοψηφία (4/5) του συνόλου του αριθμού των μελών του να αποφασίσει 
τη διενέργεια εκλογών για την ανάδειξη νέων δημοτικών ή περιφερειακών 
αρχών. Οι εκλογές αυτές θα πρέπει να διενεργηθούν τουλάχιστον μετά από 
σαράντα μέρες από τη λήψη της σχετικής απόφασης και το αποτέλεσμα θα 
ισχύει για το υπόλοιπο της θητείας. 
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Βαρβάρα
Ζούκα
Δημοσιογράφος

Σε αναπροσαρμογές προχωρούν από το νέο έτος Νεάπολη–Συκιές και Ωραιόκαστρο, 
ενώ σε πολλές περιοχές τα τέλη θα παγώσουν μετά από το περσινό κύμα αυξήσεων

Ο γόρδιος δεσμός των δημοτικών τελών

Σε σταυρόλεξο για δυνατούς λύτες εξελίσσεται για τους περισσότερους δή-
μους η υπόθεση της διαμόρφωσης των δημοτικών τελών, τα οποία καταβάλ-
λουν κάτοικοι και δημότες για μια σειρά υπηρεσιών, με κορυφαίες την κα-
θαριότητα και τον ηλεκτροφωτισμό. Από το νέο έτος αναπροσαρμογές στα 
ανταποδοτικά τέλη θα ισχύσουν στους δήμους Ωραιοκάστρου και Νεάπολης 
– Συκεών, ενώ στις περισσότερες περιοχές του πολεοδομικού συγκροτήμα-
τος και της ευρύτερης Θεσσαλονίκης οι τιμές θα παγώσουν στα ίδια επίπεδα 
με αυτά που ισχύουν και κατά το τρέχον έτος, έπειτα από το κύμα αυξήσεων 
που είχε παρατηρηθεί κατά την περσινή χρονιά.

Στον δήμο Θεσσαλονίκης, μετά από δύο επάλληλες χρονιές αυξήσεων, τα 
ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και φωτισμού για το 2026 θα παραμείνουν 
στις φετινές τιμές. Το οικονομικό επιτελείο του δήμου Θεσσαλονίκης, υπό 
τον αντιδήμαρχο Οικονομικού Προγραμματισμού και Δημοτικής Περιουσί-
ας Γιώργο Αρβανίτη, έκρινε ότι, παρά τις σημαντικές πιέσεις που δέχονται 
συνολικά οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης στο πεδίο των οικονομικών, 
ο δήμος Θεσσαλονίκης αντέχει να απορροφήσει τους κραδασμούς, ώστε να 
μην προκύψουν πρόσθετες επιβαρύνσεις για τους πολίτες.   

Ωστόσο, τις προηγούμενες δύο χρονιές είχαν αποφασιστεί τσουχτερές αυ-
ξήσεις στα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και φωτισμού. Συγκεκριμένα, 
για το 2024 είχαν ισχύσει αυξήσεις κατά 35%, ενώ για την τρέχουσα χρονιά 
είχαν επιβληθεί πρόσθετες αυξήσεις σε ποσοστό 30%.

Τα δημοτικά τέλη για τις κατοικίες της πρώτης ζώνης θα παραμείνουν και 
κατά το νέο έτος στο ύψος των 2,17 ευρώ/τ.μ. και για αυτές της δεύτερης 
ζώνης όπως και της Τριανδρίας στο ύψος των 1,64 ευρώ/τ.μ. Για τα εμπο-
ρικά καταστήματα της πρώτης ζώνης η χρέωση και το 2016 θα είναι 5,50 
ευρώ/τ.μ. και για αυτά της δεύτερης ζώνης όπως και της Τριανδρίας 3,34 
ευρώ/τ.μ. Σε ό,τι αφορά τα εστιατόρια, τις βιοτεχνίες κλπ η χρέωση θα παρα-
μείνει 5,92 ευρώ/τ.μ. στην πρώτη ζώνη και 3,61 ευρώ/τ.μ. στη δεύτερη ζώνη 
και στην Τριανδρία.

Πέραν των ανταποδοτικών τελών καθαριότητας και φωτισμού, παγωμένα 
κατά το νέο έτος στον δήμο Θεσσαλονίκης θα παραμείνουν και τα τέλη χρή-
σης κοινόχρηστων χώρων, τα οποία κατά κύριο καταβάλλουν οι ιδιοκτήτες 
εμπορικών και καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος. 

Ειδικά για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο Καπάνι θα ισχύσει 
πλήρης απαλλαγή από τα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και φωτισμού 
για το 2026. Εάν μάλιστα πρόκειται για νέα επιχείρηση, η απαλλαγή θα έχει 
τριετή διάρκεια, μέχρι και το 2028. Εξάλλου, για την τριετία 2026 – 2028 
ατελώς στο σύνολο των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο Καπάνι 
θα χορηγούνται οι άδειες χρήσεις κοινόχρηστου χώρου. Τα μέτρα αυτά, τα 

οποία είχε προτείνει ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης, έρχο-
νται να ανακουφίσουν τους επαγγελματίες στο Καπάνι, οι οποίοι τα τελευ-
ταία χρόνια έχουν ταλαιπωρηθεί σημαντικά, λόγω των σημαντικών καθυ-
στερήσεων που σημειώνονται στο έργο ανάπλασης της ιστορικής αγοράς. 
Οι απαλλαγές ισχύσουν για τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις 
οδούς Διονυσίου Σολωμού (21 έως τέλος και 26 έως τέλος), Βλάλη, Ασκητού, 
Σπανδωνή, Κυδωνιάτου, Χαλκέων (από αρχή έως 9 και από αρχή έως 20) και 
Μενεξέ.
 

Αυξήσεις 30% στο Ωραιόκαστρο

Στους περισσότερους δήμους του πολεοδομικού συγκροτήματος και της ευ-
ρύτερης Θεσσαλονίκης είχαν αποφασιστεί σημαντικές αυξήσεις στα ανταπο-
δοτικά τέλη καθαριότητας και φωτισμού κατά την περσινή χρονιά, που ήταν 
και η πρώτη μετά από τις αυτοδιοικητικές εκλογές. 

Αυτό δεν είχε ισχύσει στην περίπτωση του δήμου Ωραιοκάστρου, που μέ-
χρι και πέρυσι αποφάσιζε σταθερά το πάγωμα των δημοτικών τελών. Φέτος, 
όμως, η δημοτική αρχή εισηγήθηκε αυξήσεις κατά 30%, που θα τεθούν σε 
ισχύ από 1ης Ιανουαρίου 2026.

Σύμφωνα με τη σχετική απόφαση που έλαβε το δημοτικό συμβούλιο Ωραι-
οκάστρου, για τις κατοικίες τα τέλη αυξάνονται από 1,00 ευρώ/τ.μ. σε 1,30 
ευρώ/τ.μ. και για τους επαγγελματικούς χώρους από 1,95 ευρώ/τ.μ. στα 2,50 
ευρώ/τ.μ.. Τέλη ύψους 5 ευρώ/τ.μ. διαμορφώνονται για τα σούπερ μάρκετ, 
υπό το σκεπτικό ότι παράγουν μεγάλες ποσότητες απορριμμάτων, με αποτέ-
λεσμα να απαιτούνται υψηλά κόστη από μέρους του δήμου για τη διαχείρισή 
τους. Στο Μεσαίο, στο Πετρωτό, στον Μονόλοφο και στη Νέα Φιλαδέλφεια, 
τα δημοτικά τέλη διατηρούνται στο 1 ευρώ/τ.μ.. 

Ο δήμαρχος Ωραιοκάστρου Παντελής Τσακίρης έκανε λόγο για μια δύσκολη, 
αλλά απολύτως αναγκαία απόφαση, εξηγώντας ότι τα δημοτικά τέλη καθαρι-
ότητας και φωτισμού είναι ανταποδοτικά και χρηματοδοτούν τις υπηρεσίες 
που λαμβάνουν οι πολίτες στους συγκεκριμένους τομείς. 

Οι κύριοι λόγοι που επέβαλαν τις αναπροσαρμογές είναι το υψηλό ενεργει-
ακό κόστος, η αύξηση στη μισθοδοσία των εργαζομένων και η αύξηση των 
ποσών που αποδίδονται από τον δήμο στον Φορέα Διαχείρισης Αστικών 
Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ) Κεντρικής Μακεδονίας. 

Ειδικότερα, το κόστος προς τον ΦοΔΣΑ, που δέχεται τα απορρίμματα, από 
312.000 ευρώ το 2016 εκτοξεύθηκε σε πάνω από 1 εκατ. ευρώ το 2025. Για 
τα καύσιμα, από τις 163.000 ευρώ που πλήρωνε ο δήμος το 2016, το 2025 
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απαιτήθηκαν δαπάνες 300.000 ευρώ. Οι δαπάνες για τη μισθοδοσία των ερ-
γαζομένων αυξήθηκαν από 1,7 εκατ. ευρώ σε 2,3 εκατ., ενώ το ενεργειακό 
κόστος από 1,75 εκατ. ευρώ το 2016 εκτοξεύτηκε σε 2,15 εκατ. ευρώ. 

Δεύτερη χρονιά αυξήσεων στον δήμο Νεάπολης – Συκεών

Στον δήμο Νεάπολης – Συκεών η διοίκηση του Σίμου Δανιηλίδη αναμένεται 
να προχωρήσει σε αυξήσεις στα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και φω-
τισμού για δεύτερη συνεχή χρονιά. Για το 2026 αναμένεται να ισχύσουν αυ-
ξήσεις 6,5% για τις κατοικίες και 17,9% για τα καταστήματα. Πέρυσι είχαν 
αποφασιστεί αυξήσεις σε ποσοστό που υπερβαίνει το 36% για τις κατοικίες 
και το 39% για τα καταστήματα. 

Ειδικότερα, με τις νέες αυξήσεις στις οποίες προσανατολίζεται η δημοτική 
αρχή τα ανταποδοτικά τέλη από 1ης Ιανουαρίου 2026 αναμένεται να αυ-
ξηθούν ως εξής: –Για ακίνητα που χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για κα-
τοικίες σε 1,80 ευρώ/τ.μ. από 1,64 ευρώ/τ.μ. –Για τα καταστήματα και τους 
λοιπούς στεγασμένους χώρους σε 5 ευρώ/τ.μ. από 4,24 ευρώ/τ.μ. - Για ακίνη-
τα που χρησιμοποιούνται για την άσκηση οικονομικής δραστηριότητας και 
είναι στεγασμένοι χώροι, όπως βιομηχανίες, βιοτεχνίες και ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις, σούπερ μάρκετ και τράπεζες σε 7 ευρώ/τ.μ. από 4,46 ευρώ/τ.μ.

Πώς διαμορφώνονται οι συντελεστές

Στους περισσότερους δήμους της μητροπολιτικής ενότητας Θεσσαλονίκης 
οι συντελεστές των δημοτικών τελών για το 2026 θα παραμείνουν σταθεροί 
στα ίδια επίπεδα με αυτά της τρέχουσας χρονιάς. Πάντως, πέρυσι δέκα σε 
σύνολο 14 δήμων είχαν προχωρήσει σε σημαντικές αυξήσεις στα τέλη καθα-
ριότητας και φωτισμού, σε ποσοστό από περίπου 8% έως και 60%!

Μετά από τις αυξήσεις που αποφάσισε πέρυσι και μάλιστα για πρώτη φορά 
από συστάσεώς του ο δήμος Αμπελοκήπων – Μενεμένης, τα δημοτικά τέλη 
διαμορφώνονται πλέον σε 1,73 ευρώ/τ.μ. ετησίως για τις κατοικίες και σε 
3,60 ευρώ/τ.μ. για τους στεγασμένους επαγγελματικούς χώρους και τα κα-
ταστήματα.

Έπειτα από τις περσινές αυξήσεις, στον δήμο Βόλβης οι τιμές που ισχύουν 
για τις κατοικίες στην πρώτη ζώνη είναι 2 ευρώ/τ.μ., στη δεύτερη ζώνη 1,45 
ευρώ/τ.μ. και στην τρίτη ζώνη 1,35 ευρώ/τ.μ.. Αντίστοιχα, για την επαγγελ-
ματική στέγη τα τέλη είναι 4,20 ευρώ/τ.μ. στην πρώτη ζώνη, 1,65 ευρώ/τ.μ. 
στη δεύτερη ζώνη και 1,5 ευρώ/τ.μ. στην τρίτη ζώνη. Ειδική χρέωση ισχύει 
για τις υπεραγορές τροφίμων, η οποία είναι της τάξης των 5 ευρώ/τ.μ. για 
την πρώτη ζώνη, των 2,6 ευρώ/τ.μ. για τη δεύτερη ζώνη και των 2,2 ευρώ/τ.μ. 
για την τρίτη ζώνη.

Σε ποσοστό έως και 60% φτάνουν οι αυξήσεις που επιβλήθηκαν πέρυσι από 
τον δήμο Δέλτα. Για τις κατοικίες τα τέλη καθαριότητας και φωτισμού έχουν 
πλέον διαμορφωθεί σε 1,2 ευρώ/τ.μ., ενώ για τους επαγγελματικούς χώρους 
και τα καταστήματα σε 2,88 ευρώ/τ.μ..

Μετά τις περσινές αναπροσαρμογές στα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας 

και φωτισμού, που ήταν της τάξης του 10% έως 15%, στον δήμο Θερμαϊ-
κού το ύψος των δημοτικών τελών για τις κατοικίες είναι 1,84 ευρώ/τ.μ. στις 
δημοτικές ενότητες Θερμαϊκού και Μηχανιώνας όπως και στην κοινότητα 
Μεσημερίου και 2,07 ευρώ/τ.μ. στην Επανομή. Για τα καταστήματα, τα ιδιω-
τικά σχολεία, τα γραφεία, τις βιοτεχνίες και τις άλλες επαγγελματικές στέγες 
τα τέλη είναι ύψους 3,27 ευρώ/τ.μ. για τον Θερμαϊκό, τη Μηχανιώνα και το 
Μεσημέρι και 3,5 ευρώ/τ.μ. στην Επανομή. 

Κατά περίπου 8,5% είχαν αυξηθεί πέρυσι τα δημοτικά τέλη στον δήμο Θέρ-
μης. Οι τιμές που ισχύουν για τις κατοικίες είναι 1,38 ευρώ/τ.μ. και για τις 
επαγγελματικές στέγες 2,44 ευρώ/τ.μ.

Στον δήμο Παύλου Μελά, έπειτα από τις αυξήσεις κατά 20% που είχαν απο-
φασιστεί πέρυσι, τα δημοτικά τέλη ανέρχονται σε 1,47 ευρώ/τ.μ. για τις κα-
τοικίες και σε 3,78 ευρώ/τ.μ. για ακίνητα που χρησιμοποιούνται για οικονο-
μικές δραστηριότητες (καταστήματα, βιοτεχνίες, γραφεία, ιατρεία, ιδιωτικές 
κλινικές, διαγνωστικά κέντρα κλπ).

Υψηλότερες χρεώσεις στα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και φωτισμού 
βρίσκονται σε ισχύ από την αρχή της φετινής χρονιάς στον δήμο Πυλαίας 
– Χορτάτη. Σε ό,τι αφορά τις κατοικίες η ποσοστιαία μεσοσταθμική αναπρο-
σαρμογή που είχε αποφασιστεί πέρυσι ήταν της τάξης του 39%, ενώ σε ό,τι 
αφορά τους επαγγελματικούς χώρους είχε διαμορφωθεί σε 49%. Βάσει της 
περσινής απόφασης, για τις κατοικίες η χρέωση είναι 2,69 ευρώ/τ.μ στο Πα-
νόραμα και στον πρώην δήμο Χορτιάτη και 2,08 ευρώ/τ.μ. στην Πυλαία. Αντί-
στοιχα, στους επαγγελματικούς χώρους η χρέωση είναι 6,20 ευρώ/τ.μ. στο 
Πανόραμα και στον πρώην δήμο Χορτιάτη και 5,55 ευρώ/τ.μ. στην Πυλαία.

Αυξήσεις άνω του 13% ισχύουν από τις αρχές της φετινής χρονιάς στον δήμο 
Χαλκηδόνας. Τα νοικοκυριά πληρώνουν πλέον 1,4 ευρώ/τ.μ., ενώ η χρέωση 
για την άσκηση πάσης φύσης οικονομικής δραστηριότητας διαμορφώνεται 
σε 1,70 ευρώ/τ.μ. 

Στον δήμο Καλαμαριάς, που ήταν ένας από τους συνολικά τέσσερις δήμους 
που και πέρυσι δεν αποφάσισαν αυξήσεις, τα ανταποδοτικά τέλη καθαριό-
τητας και ηλεκτροφωτισμού για τις κατοικίες είναι στο ύψος των 1,61 ευ-
ρώ/τ.μ., και για τους χώρους που χρησιμοποιούνται για την άσκηση πάσης 
φύσης οικονομικής δραστηριότητας 3,44 ευρώ/τ.μ.

Σταθερά είχαν διατηρηθεί τα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και φωτι-
σμού και στους δήμους Κορδελιού – Ευόσμου και Λαγκαδά. 

Σε ό,τι αφορά τον δήμο Κορδελιού – Ευόσμου: -Για τις κατοικίες τα δημοτικά 
τέλη είναι 1,49 ευρώ/τ.μ. στην πρώτη ζώνη και 1,34 ευρώ/τ.μ. στη δεύτερη 
ζώνη. - Για τους στεγασμένους χώρους που χρησιμοποιούνται για την άσκη-
ση πάσης φύσεως οικονομικής δραστηριότητας τα τέλη είναι 3,13 ευρώ/τ.μ. 
στην πρώτη ζώνη και 2,88 ευρώ/τ.μ. στη δεύτερη ζώνη. 

Αντίστοιχα, στον δήμο Λαγκαδά η χρέωση που ισχύει για τις κατοικίες εί-
ναι 1,32 ευρώ/τ.μ. στον Λαγκαδά, 1 ευρώ/τ.μ. στον Σοχό και 0,90 ευρώ/τ.μ. 
στους υπόλοιπους οικισμούς. Για τους επαγγελματικούς χώρους και τα κα-
ταστήματα η χρέωση που ισχύει είναι 2,02 ευρώ/τ.μ. στον Λαγκαδά και 1,65 
ευρώ/τ.μ. στους υπόλοιπους οικισμούς.



10

6 Δεκεμβρίου 2025

Σωτήρης Σέρμπος
Αν. Καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής - Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

Συνέντευξη

Ο   Αναπληρωτής Καθηγητής  Διεθνούς Πολιτικής  στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο 
Θράκης και σύμβουλος Εξωτερικής Πολιτικής του Πρωθυπουργού, Σωτήρης Σέρ-
μπος μιλά στην «Π» για τις τελευταίες εξελίξεις στον πόλεμο Ρωσίας–Ουκρανίας, τη 
ρητορική Πούτιν, τον ρόλο Τραμπ και το βάρος που θα κληθεί να σηκώσει η Ευρώπη 
την επόμενη μέρα της σύγκρουσης.

«Η Ρωσία ποντάρει στον πόλεμο 
φθοράς – Η επόμενη μέρα θα 
επιβαρύνει την Ευρώπη»

Ο Πούτιν δήλωσε ότι “είμαστε έτοι-

μοι” αν η Ευρώπη θέλει πόλεμο. Πόσο 
επικίνδυνη θεωρείτε αυτή τη ρητορι-

κή για την ευρωπαϊκή ασφάλεια;

Οι δηλώσεις του Ρώσου Προέδρου 
γίνονται προκειμένου να αυξήσει την 
πίεση προς τους Ευρωπαίους. Δηλα-
δή ότι οι Ρώσοι είναι έτοιμοι και για 
αυτό το σενάριο. Είναι μια μορφή, να 
το πω λίγο απλά, άσκησης “bullying” 
ή προσπάθειας να τους τρομάξει, 
προκειμένου να είναι λιγότερο υπο-
στηρικτικοί απέναντι στην Ουκρανία.
Βλέπει επίσης ο Ρώσος Πρόεδρος ότι 
ήδη υπάρχουν κάποια ρήγματα εντός 
της ευρωπαϊκής ενότητας από ορι-
σμένα κράτη-μέλη.

Απευθύνεται επίσης στην ευρωπα-
ϊκή κοινή γνώμη — πρωτίστως τη 
γερμανική, αλλά όχι μόνο. Ακόμα και 
σε χώρες της περιοχής μας, όπως η 
Βουλγαρία, και ασφαλώς σε χώρες 
Ανατολικής Ευρώπης όπως η Ουγγα-
ρία, η Σλοβακία και η Τσεχία, όπου 
έχουμε κάποια ρήγματα.

Επίσης, στο πλαίσιο των δηλώσε-
ών του, ο Ρώσος Πρόεδρος “διαβά-
ζει” μια κατάσταση όπου βλέπει ότι 
υπάρχουν διαφορετικές οπτικές και 
προσεγγίσεις στο ουκρανικό μεταξύ 
Ευρώπης και Ατλαντικού, δηλαδή με-
ταξύ Ουάσιγκτον και Βρυξελλών.

Άρα ουσιαστικά υπολογίζει και σε 
ένα σενάριο όπου μπορεί να κερδίσει 
αυτόν τον πόλεμο φθοράς, ποντάρο-
ντας ότι ο Πρόεδρος Τραμπ μπορεί 
αργότερα να χάσει την υπομονή του, 
να κουραστεί. Ήδη έχουν μειωθεί 
δραστικά τα επίπεδα αμερικανικής 
βοήθειας προς την Ουκρανία. Ουσια-

στικά, η Ευρώπη το 2025 σηκώνει το 
βάρος. Οπότε θεωρεί ότι αν σταδιακά 
απεμπλακούν οι Ηνωμένες Πολιτείες, 
περνάει στην Ευρώπη το μήνυμα ότι 
ουσιαστικά “είστε μόνοι σας”.

Οπότε νομίζω εδώ πέρα, επειδή ίσως 
είναι καλό να πούμε δύο κουβέντες 
παραπάνω για την ίδια την Ευρώπη, 
θα σας έλεγα ότι γενικότερα η στάση 
της Ευρώπης μπορεί να χαρακτηρι-
στεί, το έχω γράψει και σε ένα πρό-
σφατο βιβλίο μου, ως μια επιτομή 
λίγο μιας στρατηγικής ανακολουθίας.

Πόσο καθοριστικός είναι ο προσωπι-

κός ρόλος του Ντόναλντ Τραμπ στη 
διαμόρφωση της λύσης; Ο Τραμπ 
έλεγε ότι θα έλυνε τον πόλεμο σε μια 
μέρα, ενώ τώρα μιλά για “κυκεώνα”.
 

Η διαχείριση του πολέμου στην Ου-
κρανία αποτέλεσε ένα πεδίο όπου και 
η στρατηγική Τραμπ και η αδυναμία 
της Ευρώπης αποκαλύφθηκαν. Επί 
Τραμπ έχουμε μια αμερικανική πολι-
τική έναντι της Ρωσίας που γνωρίζει 
μια ριζική στροφή. Η προσέγγισή του 
δεν καθοδηγούνταν από την κατά-
σταση στο πεδίο. Πιστεύω ότι είχε 
στο μυαλό του τον στρατηγικό αντα-
γωνισμό με την Κίνα. Αυτό που βλέ-
πουν οι ΗΠΑ.

Προσπάθησε να επιτύχει γρήγορα 
μια συναλλακτικά μια συμφωνία με 
τη Μόσχα, μια απόπειρα αντιστρο-
φής της “τριγωνικής διπλωματίας” 
την οποία είχαν εγκαινιάσει ο Νίξον 
και ο Κίσινγκερ τη δεκαετία του ’70 
— μία από τις μεγαλύτερες επιτυχίες 
της αμερικανικής εξωτερικής πολιτι-
κής κατά τον Ψυχρό Πόλεμο.

Τότε υπήρχε ρήγμα μεταξύ Σοβιετι-
κής Ένωσης και Κίνας. Οι Αμερικανοί 
αξιοποίησαν αυτό το ρήγμα. Έτσι και 
ο Τραμπ επιχείρησε να προσεγγίσει 
τη Ρωσία: όχι για να την πάρει με το 
μέρος του, αλλά για να την ουδετερο-
ποιήσει, να την αποσπάσει από το να 
καταστεί στρατηγικός εναγκαλισμός 
με την Κίνα, όπου θα ήταν ο “μικρός 
εταίρος”.

Υπάρχουν όμως πολλά ερωτηματικά: 
και η Κίνα τα έχει διαβάσει όλα αυτά.
Και κάτι ακόμη: η αμερικανική προ-
σέγγιση είναι ορθολογική υπό την 
προϋπόθεση ότι η Αμερική διατηρεί 
και ορισμένα ηγεμονικά καθήκοντα 
και εγγυήσεις ασφαλείας. Η ιδεολογι-
κή αδιαλλαξία του Πούτιν, σε συνδυ-
ασμό με το γεγονός ότι ο Αμερικανός 
Πρόεδρος αποκάλυψε πολύ νωρίς τις 
προθέσεις του για μια γρήγορη διευ-
θέτηση, χωρίς να τον απειλήσει πει-
στικά, οδήγησαν εδώ που είμαστε. 
Και υπάρχει και το στοιχείο της “πα-
ρορμητικής προσωπικής διπλωματί-
ας”. Η παράκαμψη της παραδοσια-
κής γραφειοκρατίας και η ενίσχυση 
προσώπων με ιδεολογική καθαρότη-
τα, προσωπική πίστη στον Πρόεδρο 
—  Γουίτκοφ , Κούσνερ — μπορεί να 
δημιουργήσει οργανωτικά κενά.

Όλα αυτά επηρεάζουν την τελική έκ-
βαση, τη χρονική διάρκεια του πολέ-
μου και το αν θα επιτευχθεί μόνιμη 
λύση.

Πιστεύετε ότι η Ρωσία θεωρεί πως 
ο χρόνος και ο πόλεμος φθοράς λει-

τουργούν υπέρ της;

Παρά το πολύ μεγάλο κόστος και για 
την ίδια τη Ρωσία, έχει τη δυνατό-

τητα —με πολύ μεγάλο κόστος— να 
συνεχίσει. Έχει μια “πολυτέλεια” που 
δεν έχει η Ουκρανία: το ανθρώπινο 
κεφάλαιο. Δεν είναι ανεξάντλητο, 
αλλά είναι μεγαλύτερο.

Ο Πούτιν αντιλαμβάνεται ότι μπορεί 
να συνεχίσει τον πόλεμο φθοράς και 
αργότερα να είναι διατεθειμένος να 
διαπραγματευτεί, έχοντας κάποια 
επιπλέον “κεκτημένα” επί του πεδίου.
Αντίθετα, για την Ουκρανία ο χρό-
νος πιέζει πολύ περισσότερο. Και δεν 
πρέπει να ξεχνάμε και την επόμενη 
μέρα: την οικονομική ανασυγκρότη-
ση της Ουκρανίας. Εκεί τα ποσά είναι 
τεράστια και η Ευρώπη θα είναι εκεί-
νη που θα τα σηκώσει. Αυτό θα είναι 
μια δύσκολη συζήτηση, πολύ απαιτη-
τικών διαπραγματεύσεων για το δη-
μοσιονομικό πλαίσιο.

Και ένα ακόμη στοιχείο: ο Πούτιν 
μπορεί στο τέλος να επιδιώκει να 
αφήσει στην Ευρώπη μια “μαύρη 
τρύπα”, μια Ουκρανία που θα χρει-
άζεται συνεχώς χρηματοδότηση. Η 
πολιτική των ΗΠΑ υπό την προηγού-
μενη διοίκηση χαρακτηριζόταν από 
μια διαφορετική ασυνέπεια: παρείχε 
στρατιωτική βοήθεια, αλλά με τρόπο 
που επέτρεπε στην Ουκρανία να αμύ-
νεται αποτελεσματικά — όχι να ανα-
καταλαμβάνει εδάφη.

Γι’ αυτό βλέπουμε τη σημερινή εδα-
φική πραγματικότητα, που δεν μπο-
ρούμε να αγνοήσουμε.

Οπότε ναι: πόλεμος φθοράς μεν, αλλά 
και στρατηγικό αδιέξοδο. Κάποιος 
πρέπει να σκεφτεί ποια θα είναι η 
επόμενη μέρα και πώς θα φτάσουμε 
εκεί.

Αρχοντούλα 
Τσιλικιώτη

Συνέντευξη στην
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DEBATE
Βαγγέλης 

Παπαντώνης

Επιμέλεια:

Προϋπολογισμός 2026
Ξενοφών Μπαραλιάκος Απόστολος Πάνας
Βουλευτής Πιερίας ΝΔ Βουλευτής Χαλκιδικής ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

Οι υποσχέσεις και η πραγματικότητα Μεταρρύθμιση για όλους, πυξίδα 
για τους νέους και την περιφέρεια

Η κατάθεση του  Προϋπολογισμού του 
2026 βρίσκει την Ελλάδα σε μια περίοδο 
διεθνούς αβεβαιότητας. 

Σε ένα περιβάλλον γεωπολιτικών και 
οικονομικών πιέσεων που επηρεάζουν 
ολόκληρη την Ευρώπη, η χώρα μας επι-
λέγει να προχωρήσει με σταθερότητα 
και συνέπεια. Επιλέγει μια πολιτική που 
δεν περιορίζεται στη διαχείριση των 
προκλήσεων, αλλά διαμορφώνει προο-
πτική, κοινωνωνική δικαιοσύνη και ενί-
σχυση  της πραγματικής οικονομίας. 
 
Ο Προϋπολογισμός του 2026 δεν είναι 
μια τεχνική άσκηση. 

Είναι  μια στρατηγική επιλογή της Κυ-
βέρνησης, που απαντά στο δημογραφι-
κό, ανακουφίζει όλα τα νοικοκυριά από 
φόρους, ενισχύει τη μεσαία τάξη  και 
το διαθέσιμο εισόδημα,  στηρίζει τους 
επαγγελματίες, τους  αγρότες, τους  συ-
νταξιούχους και τη νέα γενιά. 

Η κυβέρνηση  της ΝΔ  προχωρά στη  με-
γαλύτερη μείωση άμεσων φόρων από 
τη Μεταπολίτευση έως σήμερα.   Αυτός 
είναι ο πιο  αποτελεσματικός  και  δίκαι-
ος  τρόπος  ενίσχυσης  του εισοδήμα-
τος όλων των πολιτών. 

Η μείωση για παράδειγμα, του φορολο-
γικού συντελεστή  κατά 2%  για εισοδή-
ματα 10.000–40.000 ευρώ και η πρόσθε-
τη μείωση 2% για κάθε παιδί δημιουργεί 
κίνητρο στις  οικογένειες  ενισχύοντας 
την  δημογραφική πολιτική. Στο 16% θα 
διαμορφωθεί η  φορολογία  για  μια οι-
κογένεια με δυο παιδιά, στο 9% με τρία 
παιδιά, ενώ για τέσσερα παιδιά και άνω 

Ο Προϋπολογισμός του 2026 παρου-
σιάστηκε πρόσφατα στη Βουλή, με 
την Κυβέρνηση να τονίζει ανάπτυ-
ξη, κοινωνική στήριξη και μείωση 
του δημοσίου χρέους. Στον δημόσιο 
λόγο, όλα φαίνονται ρόδινα: ανά-
πτυξη 2,4%, μείωση ανεργίας στο 
8,6%, πρωτογενές πλεόνασμα 2,8% 
του ΑΕΠ. Όμως η πραγματικότητα 
δεν είναι τόσο απλή. Κάτω από τους 
αριθμούς, ο Προϋπολογισμός αφή-
νει σημαντικά κενά που μπορούν να 
πλήξουν κυρίως τις περιφέρειες και 
τις πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.

Τα μέτρα κοινωνικής στήριξης, 
ύψους περίπου 1,76 δισ. ευρώ, προ-
βάλλονται ως «κοινωνικός προϋπο-
λογισμός». Πράγματι, προβλέπεται 
στήριξη σε πάνω από 5 εκατομμύρια 
νοικοκυριά, φορολογικές ελαφρύν-
σεις και ενισχύσεις για οικογένειες 
με παιδιά. Όμως η κατανομή αυτών 
των πόρων παραμένει θολή. Περιφέ-
ρειες όπως η Χαλκιδική, που αντιμε-
τωπίζουν ιδιαίτερες προκλήσεις σε 
υποδομές, τουρισμό και αγροτική 
παραγωγή, κινδυνεύουν να μείνουν 
στο περιθώριο, ενώ τα μεγάλα αστι-
κά κέντρα συγκεντρώνουν το μεγα-
λύτερο όφελος.

Η ανάπτυξη που προβλέπεται βασί-
ζεται κυρίως σε γενικόλογες επενδύ-
σεις και ιδιωτικά κίνητρα. Δεν υπάρ-
χουν σαφή σχέδια για τη στήριξη 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
την πράσινη μετάβαση, την τεχνο-
λογική αναβάθμιση ή την ενίσχυση 

ο φόρος μηδενίζεται για εισόδημα έως 
20.000 ευρώ. 

Η μεγάλη τομή όμως αφορά την ελλη-
νική περιφέρεια.  Ειδικότερα, σε οικι-
σμούς έως 1.500 κατοίκους: 

1) μειώνεται κατά 50% το τεκμαρτό ει-
σόδημα για τους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες και τους αγρότες και

2)  μειώνεται  κατά 50% ο  ΕΝΦΙΑ  για 
την κύρια κατοικία το 2026  ενώ  κα-
ταργείται πλήρως το 2027. 

Στην πράξη, μια οικογένεια σε ένα 
χωριό,  το  2027  θα έχει  μηδενικό ΕΝ-
ΦΙΑ,  τεκμαρτή φορολογία  μειωμένη 
κατά 50%, χαμηλότερο φόρο εισο-
δήματος και  πρόσθετο όφελος  ανά 
παιδί. Πρόκειται για μια ουσιαστική 
στήριξη που ενισχύει τις τοπικές οικο-
νομίες, κρατά ζωντανές τις μικρές κοι-
νότητες  και δημιουργεί λόγους  πα-
ραμονής των  νέων  στην ενδοχώρα. 
 
Ο Προϋπολογισμός του 2026  με τις 
συνολικές διατάξεις του, είναι μια με-
ταρρύθμιση με κοινωνικό και αναπτυ-
ξιακό πρόσημο. Δημιουργεί ένα αισιό-
δοξο μέλλον για την Ελλάδα του 2030: 
μια χώρα που  παράγει περισσότε-
ρα, ζει καλύτερα και επιστρέφει στους 
πολίτες το μέρισμα της ανάπτυξης ως 
ανάχωμα στο αυξημένο κόστος ζωής. 
 
Σε μια εποχή αβεβαιότητας, οφεί-
λουμε να επιλέξουμεσταθερότη-
τα  και  προο. Αυτό το στοίχημα μπο-
ρούμε να το  κερδίσουμε  μόνο όλοι 
μαζί.

της παραγωγής σε περιφερειακό 
επίπεδο. Χωρίς αυτά, η υπόσχεση 
για ανάπτυξη κινδυνεύει να μείνει 
θεωρητική και να μην αποτυπωθεί 
στην καθημερινότητα των πολιτών.
Παρά τη μείωση του χρέους ως πο-
σοστού του ΑΕΠ, η χώρα παραμένει 
ευάλωτη σε εξωτερικούς κραδα-
σμούς, όπως η αύξηση επιτοκίων ή 
νέες διεθνείς κρίσεις. Ο Προϋπολο-
γισμός δεν περιλαμβάνει μηχανι-
σμούς άμεσης προστασίας, κάτι που 
υπονομεύει την υποτιθέμενη σταθε-
ρότητα.

Ως Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στη Χαλ-
κιδική  επισημαίνω,  ότι ο Προϋπο-
λογισμός χρειάζεται σαφή στόχευ-
ση στις περιφέρειες. Απαιτούνται 
κονδύλια για υποδομές, αγροτική 
παραγωγή, τουρισμό, υγεία και παι-
δεία, ώστε οι κοινωνικές ενισχύσεις 
να φτάνουν σε αυτούς που τις έχουν 
πραγματικά ανάγκη. Χωρίς  στοχευ-
μένα  μέτρα, η κοινωνική στήριξη 
κινδυνεύει να είναι ημίμετρο και η 
ανάπτυξη να αφήνει πίσω σημαντι-
κά τμήματα της χώρας.

Ο Προϋπολογισμός του 2026 έχει κά-
ποιες αποσπασματικές υποσχέσεις, 
αλλά τα κενά του είναι μεγάλα. Η 
κοινωνική δικαιοσύνη και η ανάπτυ-
ξη απαιτούν διαφάνεια, στοχευμένα 
μέτρα και έλεγχο ώστε τα χρήματα 
να φτάνουν σε όλους τους πολίτες, 
όχι μόνο στα μεγάλα αστικά κέντρα. 
Χωρίς αυτά, οι καλές προθέσεις κιν-
δυνεύουν να μείνουν στα χαρτιά.
 

Τις απόψεις τους για τον νέο κρατικό προϋπολογισμό του 2026 καταθέτουν ο βουλευτής Πιερίας 
της ΝΔ, Φώντας Μπαραλιάκος και ο βουλευτής Χαλκιδικής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Απόστολος Πάνας.



Ενοικίαση Αυτόνομων Αποθηκών

Δεν χωράει πουθενά;
Νοικιάστε μια Αυτόνομη Αποθήκη

Σε μία από τις Αποθήκες του Storage24, μπορείτε 
να αποθηκεύσετε οικονομικά & ευκολα τα αντικείμενα σας. 
Αποθηκεύστε με ασφάλεια αντικείμενα όπως: οικοσυσκευές, 

επαγγελματικό εξοπλισμό ή ο,τι άλλο επιθυμείτε

για Ιδιώτες & Επαγγελμα τίες στη Θεσσαλονίκη

www.storage24.gr
Από 59€/μήνα 
για έως 5τ.μ
*ελάχιστη μίσθωση 6 μήνες

*Ωράριο Λειτουργίας Τηλ. Κέντρου: 
Δευ-Παρ: 09.00 -17.00

Θα μας βρείτε στις παρακάτω διευθύνσεις:

Ιωάννου Γκούρα 9, Άνω Τούμπα
Παιωνίου 5, Άνω Τούμπα
Αρτάκης 2, Καλαμαριά
Παλαιολόγου 18, Καλαμαριά
Καπετάν Φιλώτα Παπαγεωργίου 21-23 
Κάτω Τούμπα

6989 423 937
Για πληροφορίες καλέστε μας

Η επισκεφθείτε μας

NEO

NEO

H STORAGE24 είναι εταιρεία της

Πιστοποιημένη με:
ISO9001:2015

Θουκυδίδου 9, Καλαμαριά
Κουντουριώτου 10, Καλαμαριά
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Αυτοδιοικητική ανασκόπηση 

Δήμος Θεσσαλονίκης: 
Εγκαινιάστηκε η Γυάλινη Δημοτική Βιβλιοθήκη

Δήμος Καλαμαριάς: Μέχρι τις 12 το βράδυ τα 
εμπορικά καταστήματα το Σάββατο 13 Δεκεμβρίου

Μια στήλη αφιερωμένη στην καρδιά της τοπικής διακυβέρνησης. Κάθε εβδομάδα, κα-
ταγράφουμε και σχολιάζουμε τα σημαντικότερα γεγονότα και εξελίξεις από τον χώρο 
της αυτοδιοίκησης – από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, μέχρι τις πρωτοβουλίες 
που επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών. Εδώ θα βρίσκετε ό,τι αξίζει 
να γνωρίζετε: αποφάσεις, έργα, αντιπαραθέσεις και πρόσωπα που διαμορφώνουν το 
παρόν και το μέλλον της τοπικής εξουσίας. Γιατί η αυτοδιοίκηση είναι ο καθρέφτης της 
δημοκρατίας στον τόπο μας.

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος

Η Γυάλινη Δημοτική Βιβλιοθήκη που βρίσκεται στον Κήπο των Γλυπτών, στη Νέα Παραλία και 
θα προσφέρει στους αναγνώστες τη δυνατότητα είτε να διαβάζουν τα βιβλία έχοντας για «πα-
ράθυρο» την απέραντη θέα του Θερμαϊκού Κόλπου, είτε να ανταλλάσουν ένα δικό τους βιβλίο 
με κάποιο άλλο της βιβλιοθήκης, εγκαινιάστηκε από τον δήμο Θεσσαλονίκης.

Πρόκειται για μία «πρωτοτυπία που αναδεικνύει τις αρετές αυτής της πόλης, τον δημόσιο της 
χώρο» είπε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγγελούδης, συνοδευόμενος από τον αντιδήμαρ-
χο Πολιτισμού, Τουριστικής Ανάπτυξης και Διαδημοτικής Συνεργασίας, Βασίλη Γάκη, αλλά και 
στελέχη της Διεύθυνσης Βιβλιοθηκών που εργάστηκαν για να γίνει η ιδέα αυτή πράξη. «Είναι 
μία βιβλιοθήκη μέσα στη θάλασσα, την οποία παραδίδουμε στους πολίτες. Το φιλαναγνωστικό 
κοινό έχει την ανάγκη να βρίσκει χώρους πολιτισμού οι οποίοι θα είναι ιδιαίτερα ελκυστικοί για 
την ανάγνωση ενός βιβλίου. Έτσι, δημιουργήσαμε μία δημοτική βιβλιοθήκη που θα λειτουργεί 
στο πιο ειδυλλιακό και όμορφο μέρος της Θεσσαλονίκης, τη Νέα Παραλία, μια βιβλιοθήκη που 
θα λειτουργεί σε μόνιμη βάση και ως ανταλλακτική», είπε χαρακτηριστικά ο κ.Αγγελούδης.

Πρόσθεσε πως, ιδιαίτερα τους θερινούς μήνες, οι βιβλιόφιλοι θα μπορούν να απολαμβάνουν 
την ανάγνωση σε κάποιον από τους κήπους της Νέας Παραλίας. «Είναι μία νίκη του πολιτισμού. 
Μια προσπάθεια που αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα γιατί υλοποιήθηκε από τους εργαζόμενους 
στη Διεύθυνση Βιβλιοθηκών, με τις δικές τους δυνάμεις και αυτό το κάνει το έργο ακόμη πιο ση-
μαντικό», συμπλήρωσε ο δήμαρχος. «Θέλουμε να δημιουργήσουμε ένα ισχυρό τοπόσημο στη 
Νέα Παραλία. Τους ανοιξιάτικους και τους καλοκαιρινούς μήνες θα γίνονται βιβλιοπαρουσιά-
σεις, αλλά και μουσικές εκδηλώσεις», πρόσθεσε από την πλευρά του ο αντιδήμαρχος Πολιτι-
σμού κ. Γάκης, δίνοντας το έναυσμα σε δύο μουσικούς, μέλη της Φιλαρμονικής Ορχήστρας, να 
μεταφέρουν με τα πνευστά όργανα τους ήχους σε όλο τον παραλιακό χώρο. Η Γυάλινη Δημοτι-
κή βιβλιοθήκη θα λειτουργεί τους χειμερινούς μήνες από τις 10 το πρωί έως τις 6 το απόγευμα, 
ενώ το ωράριο θα επεκτείνεται κατά τους θερινούς μήνες.

Παράταση του ωραρίου λειτουργίας των εμπορικών καταστημάτων το Σάββατο 13 Δεκεμβρί-
ου ανακοίνωσε ο  δήμος Καλαμαριάς  κατόπιν σχετικού αιτήματος του Εμπορικού Συλλόγου 
Καλαμαριάς «Ο ΕΡΜΗΣ» και στο πλαίσιο της διοργάνωσης της εκδήλωσης «Λευκή Νύχτα». Συ-
γκεκριμένα έπειτα από απόφαση της δημάρχου Χρύσας Αράπογλου τα καταστήματα που βρί-
σκονται εντός των ορίων του δήμου Καλαμαριάς δύνανται να παραμείνουν ανοικτά για τρεις 
επιπλέον ώρες, από 21:00 έως 24:00. Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή του ο δήμος η παράταση 
αυτή έχει  προαιρετικό χαρακτήρα  και δεν μεταβάλλει ούτε θίγει οποιαδήποτε διάταξη της 
ισχύουσας εργατικής νομοθεσίας σχετικά με τα δικαιώματα των εργαζομένων, τις ώρες εργα-
σίας, τις υπερωρίες και τις ημέρες ανάπαυσης, η τήρηση των οποίων παραμένει υποχρεωτική. 
Ο δήμος Καλαμαριάς προσκαλεί τους πολίτες να συμμετάσχουν στις εορταστικές δράσεις της 
«Λευκής Νύχτας» και να στηρίξουν την τοπική αγορά, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της επι-
χειρηματικότητας και της κοινωνικής ζωής της πόλης.

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας  
αναβαθμίζει το νοσοκομείο «Γ. Παπανικολάου»

Με σύγχρονα ιατροτεχνολογικά μηχανήματα 
και υλικά εξοπλίζει η Περιφέρεια Κεντρικής 
Μακεδονίας το νοσοκομείο «Γ. Παπανικολά-
ου» της Θεσσαλονίκης, έπειτα από την υπο-
γραφή της σχετικής απόφασης από την Περι-
φερειάρχη Αθηνά Αηδονά. Η «Προμήθεια και 
εγκατάσταση ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού 
για την αναβάθμιση και τον εκσυγχρονισμό 
του Γ.Ν.Θ. Γ. Παπανικολάου – μέρος 2ο», έχει 
συνολικό προϋπολογισμό 5 εκ. ευρώ και χρη-
ματοδοτείται από το  ΕΣΠΑ της Περιφέρειας 
Κεντρικής Μακεδονίας.

Όπως τόνισε η κ.  Αηδονά,  «συνεχίζουμε να 
αξιοποιούμε τους ευρωπαϊκούς πόρους της 
Περιφέρειας για να εξοπλίσουμε περαιτέρω 
όλα τα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας της 
Κεντρικής Μακεδονίας. Το νοσοκομείο ‘Πα-
πανικολάου’ είναι από τους πυλώνες του δη-
μόσιου συστήματος υγείας στη Θεσσαλονίκη 
και όλη την Κεντρική Μακεδονία και έχουμε 
ήδη προχωρήσει στον εξοπλισμό του, όμως 
οι ανάγκες είναι πάντα υπαρκτές. Γι’ αυτό και 
προχωρούμε σε ακόμα μια γενναία αναβάθ-
μιση, μέσω του ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρι-
κής Μακεδονίας, τόσο για την πρωτοβάθμια, 
όσο και για τη δευτεροβάθμια φροντίδα 
υγείας που παρέχεται από τις κλινικές και τα 
τμήματα του νοσοκομείου. Η δημόσια υγεία 
αποτελεί απόλυτη προτεραιότητα της Περι-
φέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και όλα αυτά 
τα χρόνια ως διοίκηση έχουμε επενδύσει σε 
πιο σύγχρονες δομές υγείας σε όλες τις υγει-
ονομικές μονάδες της περιοχής μας, βελτιώ-
νοντας έτσι αποφασιστικά τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες προς τους συμπολίτες μας, αλλά 
και τις συνθήκες και τα μέσα με τα οποία το 
ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό υλοποι-
εί το πολύτιμο έργο του. Και έτσι θα συνεχί-
σουμε και το επόμενο διάστημα».

Συνολικά στο νοσοκομείο «Γ. Παπανικολά-
ου» θα εγκατασταθούν 22 είδη (147 τεμάχια) 
ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού  σε διάφορες 
κλινικές και τμήματα του νοσηλευτικού ιδρύ-
ματος. Τα δέκα από αυτά τα είδη αφορούν 
στην πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και τα 
δώδεκα στη δευτεροβάθμια.

Τα  είδη  που θα προμηθευτεί το νοσοκομείο 

είναι τα εξής:

-Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας:
1. Στεφανιογράφος
a.Ups στεφανιογράφου
1. b. Εγχυτής σκιαγραφικού
2. Συστήμα ηλεκτροφυσιολογίας πολλαπλών 
καναλιών καταγραφής
3. Ακτινοδιαπερατό κρεβάτι
4. Δύο φορητοί αναπνευστήρες με καπνογρα-
φία
5. Πλήρης διαγνωστικός ενδοσκοπικός πύργος 
4Κ ανάλυσης συνοδείας τριών γαστροσκοπίων 
και τριών κολονοσκόπιων
a.Πλήρης επεμβατικός ενδοσκοπικός πύργος 
4Κ ανάλυσης συνοδείας τριών γαστροσκοπίων 
και τριών κολονοσκόπιων
b.Εύκαμπτο Δωδεκαδακτυλοσκόπιο
6. Πλήρης ενδοσκοπικός πύργος  high–
definition 
7. Συγκρότημα ενδοσκοπικού υπέρηχου
8. Τροχήλατο ψηφιακό ακτινοσκοπικό μηχά-
νημα  C–ARM  με συνοδεία ακτινοδιαπερατού 
τραπεζιού
9. Ημιεύκαμπτο θωρακοσκόπιο τρισδιάστατης 
απεικόνισης
10. Ακτινοσκοπική τράπεζα συμβατή με C–ARM
a.Τροχήλατο ψηφιακό ακτινοσκοπικό μηχάνη-
μα C–ARM 3D

-Δευτεροβάθμια φροντίδα υγείας:
1. Βρογχοσκόπιο ενηλίκων
2. Φορητοί αναπνευστήρες
3. Πλήρη αναισθησιολογικά συγκροτήματα με 
μόνιτορ
4. Αναπνευστήρες βαρέων πασχόντων
5. Τομογράφοι ηλεκτρικής εμπέδησης
6. Μεταβολικό computer
7. Διαθερμία ARGON
8. Σύστημα διεγχειρητικής πλοήγησης για εν-
δοαγγειακές επεμβάσεις.
9. Πνευματικός αρθρωτός βραχίονας ενδοσκο-
πικών και θωρακοσκοπικών επεμβάσεων
10. Κυκλώματα εξωσωματικής οξυγόνωσης της 
κυκλοφορίας (ECMO)
11. Ηλεκτροκίνητες κλίνες με στρώμα αυξημέ-
νης φροντίδας
12. Ηλεκτροκίνητες κλίνες με στρώμα/κομοδί-
νο με ανεξάρτητη τραπεζοτουαλέτα
13. Κλίνες ΜΕΘ με αερόστρωμα
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Η ΕΕ συμφώνησε σε σταδιακή κατάργηση 
των εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου 
έως το 2027 Καναδάς: Σε συμφωνία κατέληξε 

με την Ε.Ε. για τη συμμετοχή στο SAFE

Περού: Ο υποψήφιος της δεξιάς για την προεδρία 
Ραφαέλ Μπελάουντε δέχθηκε πυροβολισμούςΟ Τραμπ ακυρώνει όλα τα έγγραφα 

που υπέγραψε ο Μπάιντεν με autopen

 Vox Mundi. Στα λατινικά, σημαίνει "η φωνή του κόσμου", αυτή ακριβώς τη φωνή επιχειρεί να αφουγκραστεί η εβδομαδιαία 
στήλη της εφημερίδας μας, με σκοπό να μεταφέρει στους αναγνώστες τον παλμό της διεθνούς πολιτικής σκηνής. Σε έναν 
κόσμο που αλλάζει ταχύτατα η Vox Mundi έρχεται να συγκεντρώσει, και να παρουσιάσει όσα διαμορφώνουν το διεθνές το-

πίο.Κάθε εβδομάδα,  παρακολουθούμε τις εξελίξεις που καθορίζουν τη θέση κρατών, κυβερνήσεων και ηγετών, εστιάζοντας 
τόσο στην ουσία οσο και στα παρασκήνια που διαμορφώνουν το προσκήνιο, επιλέγοντας όσα έχουν ουσιαστικό βάρος! 

Vox Mundi:  Ο παλμός της διεθνούς πολιτικής σκηνής

Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ανακοίνωσε την Τετάρτη ότι κατέληξε σε συμφωνία με το Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο για τη σταδιακή διακοπή των εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου έως το 
2027, στο πλαίσιο της προσπάθειας της ΕΕ να απαλλαγεί από την ενεργειακή της εξάρτηση 
από τη Ρωσία.
Η συμφωνία προβλέπει πως θα επιβληθεί νομικά δεσμευτική, σταδιακή απαγόρευση των ει-
σαγωγών υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) και αγωγών φυσικού αερίου από τη Ρωσία, 
με πλήρη απαγόρευση από το τέλος του 2026 και το φθινόπωρο του 2027, αντίστοιχα.

Τον Οκτώβριο, η Ρωσία αντιπροσώπευε το 12% των εισαγωγών αερίου της ΕΕ, μειωμένο από 
το 45% πριν την εισβολή στην Ουκρανία το 2022, με χώρες όπως η Ουγγαρία, η Γαλλία και το 
Βέλγιο να συνεχίζουν να λαμβάνουν ρωσικό αέριο.

Σε συμφωνία για την ένταξή του στο πρόγραμμα «Δράση για την Ασφάλεια στην Ευρώπη» 
(SAFE), κατέληξε ο Καναδάς. Η συμφωνία θα δώσει σε καναδικές αμυντικές εταιρείες διευ-
ρυμένη πρόσβαση στην ευρωπαϊκή αγορά, ανακοινώθηκε από το γραφείο του καναδού 
πρωθυπουργού Μαρκ Κάρνεϊ. «Η συμμετοχή του Καναδά στο SAFE θα καλύψει σημαντικά 
κενά δυνατοτήτων, θα διευρύνει τις αγορές για τους καναδούς προμηθευτές και θα προ-
σελκύσει στον Καναδά ευρωπαϊκές επενδύσεις σε αμυντικό εξοπλισμό», αναφέρει η ανα-
κοίνωση.

Το SAFE – ένα επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 150 δισεκ. ευρώ για προμήθειες στρατιωτικού 
εξοπλισμού – δημιουργήθηκε φέτος στο πλαίσιο μιας ευρύτερης προσπάθειας της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης να ενισχύσει την άμυνά της έως το 2030, εν μέσω ανησυχίας για ενδεχόμενη 
ρωσική επίθεση και αμφιβολιών σχετικά με τις δεσμεύσεις των ΗΠΑ για την ασφάλεια της 
Ευρώπης.

Στην κοινότητα Σέρο Ασούλ, νότια της Λίμα, το όχημα στο οποίο επέβαινε ο υποψήφιος 
της δεξιάς στις προεδρικές εκλογές του Περού, Ραφαέλ Μπελάουντε, δέχθηκε πυρά, όπως 
ανακοίνωσε η τοπική αστυνομία. Ο Μπελάουντε και ο οδηγός του δεν τραυματίστηκαν κατά 
τη διάρκεια του περιστατικού.

Σύμφωνα με τον αρχηγό της αστυνομίας, στρατηγό Όσκαρ Αριόλα, οι δράστες επέβαιναν σε 
μηχανάκι και άρχισαν να πυροβολούν εναντίον του αυτοκινήτου του ηγέτη του Κόμματος 
Λαϊκής Ελευθερίας. Ο Αριόλα πρόσθεσε ότι ο Μπελάουντε ενημέρωσε τις αρχές πως δεν 
έχει λάβει απειλητικά μηνύματα. Ο 50χρονος πολιτικός είναι υποψήφιος στις προεδρικές 
εκλογές της 12ης Απριλίου 2026, αλλά στις δημοσκοπήσεις συγκεντρώνει μονοψήφια πο-
σοστά. Είναι εγγονός του πρώην προέδρου του Περού, Φερνάντο Μπελάουντε (1963-1968 
και 1980-1985).

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε την Τρίτη ότι ακυρώνει όλα τα έγγρα-
φα—συμπεριλαμβανομένων χάριτων και μειώσεων ποινών—τα οποία είχαν υπογραφεί από 
τον προκάτοχό του, Τζο Μπάιντεν, μέσω αυτόματης υπογραφής (autopen).

Το autopen είναι μια συσκευή που χρησιμοποιείται για την πιστή αναπαραγωγή της υπογρα-
φής ενός ατόμου, συνήθως για έγγραφα μεγάλου όγκου ή τελετουργικού χαρακτήρα. Έχει χρη-
σιμοποιηθεί από προέδρους και των δύο μεγάλων κομμάτων για την υπογραφή επιστολών και 
διακηρύξεων.

Σε ανάρτησή του στο Truth Social, ο Τραμπ δήλωσε: «Όσοι έλαβαν ‘χάρη’, ‘μείωση ποινής’ ή 
οποιοδήποτε άλλο νομικό έγγραφο που έχει υπογραφεί με αυτόν τον τρόπο, παρακαλούνται 
να ενημερωθούν ότι το εν λόγω έγγραφο έχει πλήρως και ολοκληρωτικά ακυρωθεί και δεν 
έχει καμία νομική ισχύ».

Βαγγέλης 
Παπαντώνης
Δημοσιογράφος




